

红榜

H 推进农村“厕所革命”和环境卫生集中整治

白沙阜龙乡白准村： 环保厕所家家有 旅游公厕矗村头

■ 本报记者 曾毓慧

10月15日，海南日报记者白沙黎族自治县阜龙乡白准村看到，统一规划建设的民居错落有致，墙上喷绘着一幅幅美观的黎族图腾图案以及3D立体画，在村民家门前的庭院里，花草掩映成趣，一株株百香果藤蔓缠绕生长，生机勃勃。

“房子不仅要好看，更要实用，咱家厕所的马桶按一下按钮即可将粪污全部冲掉，平时也不用操心粪池溢满的事，多环保！”村民符焕贺对家里的环保厕所十分满意，他将厕所收拾得很干净，没有一点异味。符焕贺说，早些年，70多户村民几乎都住在破败的瓦房里，平时大家只能去自家旁边的

小树林里如厕，既不卫生，也不雅观，夜晚或雨天如厕更是不便。即便是有一小部分村民在屋外挖了化粪池建起了厕所，但因工艺不过关，再加上村里地势不平，每逢大雨，化粪池就容易积水并往外溢出粪污，让人十分苦恼。

自2012年起，白准村被列为白沙美丽乡村建设项目，进行整村改造。在当地政府部门的帮扶下，白准村将村里的近百间老旧瓦房全部拆除，根据地势地貌重新规划建设新居。每户新居面积大约为120平方米，统一配建环保厕所。在建设新居前，施工方先将家家户户的厕所排污管网全部衔接，所有民居的粪污最终统一排向事先规划建好的环保化粪池里。

“你看，这化粪池人工湿地里的

美人蕉长得多好看。”阜龙乡副乡长符书武介绍，这是化粪池无害化工艺的最后一道流程，此时排放出来的污水几乎没有异味，而美人蕉等植物根系的吸附能力很强，能起到水质去营养化的作用，如今部分村民经常到这里取水浇灌槟榔等农作物。

不止于此，随着白准村“圣哒哒”民宿的发展，近年来到白准村体验乡村休闲旅游的游客越来越多，自去年起，当地有关部门还在村里建起了一座美观又实用的旅游公厕，除了普通的男女厕外，还腾出空间设置第三类厕所，优先给携带幼童如厕的家长使用，这一贴心服务也受到不少游客的好评。

(本报牙叉10月15日电)



白准村化粪池人工湿地里，美人蕉长势很好。本报记者 曾毓慧 摄

黑榜

■ 本报记者 曾毓慧

“今年底前肯定能搬新房，可惜当初没配套建环保厕所，现在真是太后悔了！”在当地扶贫部门的帮扶下，白沙黎族自治县邦溪镇草头村三组村民陈桂连家近百平方米的新房日前已封顶，即将进入室内装修阶段，但在距离新房不足10米处，旧厕所却破陋不堪。

陈桂连家的这间旧厕是空心砖建成的，屋顶为铁皮搭盖，没有屋门，悬挂着一块黑色布条用于遮羞；厕内虽设置有一个蹲坑，但由于疏于保洁导致粘在地板上的污垢较多。陈桂

说，这间厕所使用将近20年了，厕内也没有安装水管，每次上厕所都要拎着半桶水过去冲洗粪污。现今，随着儿女长大，家里已有5个大人与1个小孩，每次大家如厕都显得有点难为情。

“以前就是观念跟不上，总担心屋里建厕所会有臭味。”陈桂连说，看着其他人家新居里的厕所很干净，平时使用很舒适很方便，她和家人心里都很后悔。现在，一家人也在商量着，等新居装修好了，再筹点钱拆掉这间旧厕在原址建起新厕。

当天，海南日报记者草头村走访一圈发现，村居环保厕所建设

相对滞后并不是个例。与陈桂连相隔一块空地的另一户人家，新居已于前几年建好居住，但同样没有在屋内配套建厕所，而是挨着新居侧门的墙体，用砖块垒砌成一间厕所，屋顶则用铁皮搭盖，虽说厕内蹲坑等设施相对整洁，但房屋整体外观并不雅观。

白沙有关部门工作人员介绍，经过此前几轮调查发现，草头村厕所改造工作相对滞后，目前已对该村厕所未能达标的村居进行登记，并协同驻村扶贫干部商量如何尽快解决这一问题。

(本报牙叉10月15日电)



草头村村民在新居旁搭盖的简易厕所。本报记者 曾毓慧 摄

白沙邦溪镇草头村部分村居厕所配套建设滞后 建起新居仍用破旧厕所

连说，这间厕所使用将近20年了，厕内也没有安装水管，每次上厕所都要拎着半桶水过去冲洗粪污。现今，随着儿女长大，家里已有5个大人与1个小孩，每次大家如厕都显得有点难为情。

“以前就是观念跟不上，总担心屋里建厕所会有臭味。”陈桂连说，看着其他人家新居里的厕所很干净，平时使用很舒适很方便，她和家人心里都很后悔。现在，一家人也在商量着，等新居装修好了，再筹点钱拆掉这间旧厕在原址建起新厕。

当天，海南日报记者草头村走访一圈发现，村居环保厕所建设

相对滞后并不是个例。与陈桂连相隔一块空地的另一户人家，新居已于前几年建好居住，但同样没有在屋内配套建厕所，而是挨着新居侧门的墙体，用砖块垒砌成一间厕所，屋顶则用铁皮搭盖，虽说厕内蹲坑等设施相对整洁，但房屋整体外观并不雅观。

白沙有关部门工作人员介绍，经过此前几轮调查发现，草头村厕所改造工作相对滞后，目前已对该村厕所未能达标的村居进行登记，并协同驻村扶贫干部商量如何尽快解决这一问题。

(本报牙叉10月15日电)

查找问题 整改提升 澄迈开展农村厕所情况大排查

日前，县级要完成核查和上报核查报告，确保各项工作按时间节点有序推进。

澄迈县政府相关负责人表示，澄迈高度重视农村“厕所革命”半年攻坚战和农村厕所情况大排查

工作，县农村“厕所革命”推进工作小组成立全县农村厕所情况大排查指导组，分成4组，对各个乡镇(含金安筹备组)的农村厕所大排查工作加强技术指导、统筹协调、排查和核查把关。同时，多措并

举，通过加强培训宣传、专业指导、压实村级责任等方式，确保排查情况真实可靠，并对在实地排查、检查过程中发现的问题，边查边改、立行立改，按照方案要求把握进度，及时上报。

相通的孔洞少且面积较小，火灾发生时，热烟无法排出，热量集聚，散热缓慢，空间的热度提升很快，可能较早出现轰然现象，因此，综合管廊的消防安全事故将造成人员伤亡、财产损失等重大社会影响。

海南省地方标准《城市综合管廊消防安全技术规程》(DB46/T 477-2019)

是在广泛查询国内相关标准及文献资料，针对我省城市地下综合管廊建设现状，开展多次实体火灾实验并征求管廊设计单位和建设运营单位意见的基础上制定的，其主要技术内容包括：

一是设置防火构造及防火封堵，有效降低火灾发展规模，如规定“天然气管道舱及容纳电力电缆的舱室应每隔不超过200m采用耐火极限不低于3.0h的防火隔墙进行防火分隔”；

二是加强电缆防火措施，有效控制灾害范围和程度，如规定“电缆桥架或支架上的电力电缆中间接头处应设置防火防爆盒”；

三是设置火灾自动报警系统，有效控制灾害范围和程度，如规定“天然气管

道舱应设置可燃气体探测报警系统。舱内应设置点型可燃气体探测器”；

四是设置自动灭火设施，有效开展早期施救，如规定“干线、支线综合管廊中容纳电力电缆的舱室应设置自动灭火系统”；

五是制定消防安全及应急管理体系，有效预防和降低灾害风险，如规定

值班主任：陈彬 主编：陈奕霖 美编：陈海冰

“综合管廊运营管理单位与入廊管线单位应明确各方的消防安全责任，各司其职、相互配合，共同制定完善的消防安全管理制度及应急预案”。

该标准的制定和实施，规范了城市地下综合管廊的消防设计和管理要求，对提升我省城市综合管廊的消防安全水平具有重要的现实意义。

该标准由海南省消防总队、中国科学技术大学火灾科学国家重点实验室等单位起草，海南省市场监督管理局立项、审核、发布，海南省消防总队归口管理。

值班主任：陈彬 主编：陈奕霖 美编：陈海冰

专题 | 2019年海南省地方标准介绍(2) 《城市综合管廊消防安全技术规程》

城市综合管廊是在城市地下建造的一个隧道空间，将电力、通信、燃气、供热、给排水等各种工程管线集于一体，设有专门的检修口、吊装口和监测系统，实施统一规划、统一设计、统一建设管理和维护，是保障城市运行的重要基础设施和“生命线”。根据相关规划，海口市在“十三五”期间建设总长94公里的综合管廊。

城市综合管廊一旦发生火灾，具有蔓延快、火势猛、扑救困难、损失大等特点。综合管廊属狭长受限空间，与大气

相通的孔洞少且面积较小，火灾发生时，热烟无法排出，热量集聚，散热缓慢，空间的热度提升很快，可能较早出现轰然现象，因此，综合管廊的消防安全事故将造成人员伤亡、财产损失等重大社会影响。

海南省地方标准《城市综合管廊消防安全技术规程》(DB46/T 477-2019)

是在广泛查询国内相关标准及文献资料，针对我省城市地下综合管廊建设现状，开展多次实体火灾实验并征求管廊设计单位和建设运营单位意见的基础上制定的，其主要技术内容包括：

一是设置防火构造及防火封堵，有效降低火灾发展规模，如规定“天然气管道舱及容纳电力电缆的舱室应每隔不超过200m采用耐火极限不低于3.0h的防火隔墙进行防火分隔”；

二是加强电缆防火措施，有效控制灾害范围和程度，如规定“电缆桥架或支架上的电力电缆中间接头处应设置防火防爆盒”；

三是设置火灾自动报警系统，有效

控制灾害范围和程度，如规定“天然气管

道舱应设置可燃气体探测报警系统。舱内应设置点型可燃气体探测器”；

四是设置自动灭火设施，有效开展早期施救，如规定“干线、支线综合管廊中容纳电力电缆的舱室应设置自动灭火系统”；

五是制定消防安全及应急管理体系，有效预防和降低灾害风险，如规定

“综合管廊运营管理单位与入廊管线单位应明确各方的消防安全责任，各司其职、相互配合，共同制定完善的消防安全管理制度及应急预案”。

该标准的制定和实施，规范了城市地下综合管廊的消防设计和管理要求，对提升我省城市综合管廊的消防安全水平具有重要的现实意义。

该标准由海南省消防总队、中国科学技术大学火灾科学国家重点实验室等单位起草，海南省市场监督管理局立项、审核、发布，海南省消防总队归口管理。

值班主任：陈彬 主编：陈奕霖 美编：陈海冰

专题 | 交银中国财富景气指数小幅下降

近日，交通银行在上海发布了《交银中国财富景气指数报告》(总期第55期)。由于外部环境不稳定不确定因素增多，国内经济下行压力加大，交银中国财富景气指数及其3个一级指标自2018年5月以来呈现出连续下滑的态势，达到近两年的历史最低点。本期交银中国财富景气指数下降2个百分点至133。3个一级指标中，经济景气指数下降3个百分点，收入增长指数和投资意愿指数均下降2个百分点。

就业形势指数下滑2个百分点至132点。8月全国城镇调查失业率比上月回落0.1个百分点，保持在5.2%，总体稳定。

在全球经贸摩擦和经济下行的影响下，就业结构性矛盾有所上升，部分行业招聘需求有所下降。随着滞后效应的逐步显现，稳就业将面临一定压力。体现在本期小康家庭对现在和预期就业形势指数均有所回落，其中现在就业形势指数下降2个百分点，预期就业形势指数下降2个百分点。

投资景气指数下降4个百分点至130点。伴随全球经济放缓压力加大，国内外需求仍然疲弱，9月制造业PMI(采购经理指数)已连续5个月处于临界点以下，非制造业商务活动指数为53.7%，略低于上月0.1个百分点。小康家庭对预期投资景气和现在投资景气均有下滑，特别是预期投资景气指数下降4个百分点。

就业形势指数下滑2个百分点至132点。8月全国城镇调查失业率比上月回落0.1个百分点，保持在5.2%，总体稳定。

在全球经贸摩擦和经济下行的影响下，就业结构性矛盾有所上升，部分行业招聘需求有所下降。随着滞后效应的逐步显现，稳就业将面临一定压力。体现在本期小康家庭对现在和预期就业形势指数均有所回落，其中现在就业形势指数下降2个百分点，预期就业形势指数下降2个百分点。